



# ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ  
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

# БелГУТА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность и личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов Благодарности Президента объявлена начальнику отдела кадров нашего университета Александру ЗЕНКЕВИЧУ и заместителю заведующего испытательным центром железнодорожного транспорта "СЕКО" Сергею МАКЕЕВУ.

\*\*\*  
Декана факультета профориентации и довузовской подготовки д.т.н., профессора Аллу НЕВЗОРОВУ поздравляем с избранием депутатом Гомельского городского Совета депутатов.

## ТВОРИТЬ ДОБРЫЕ ДЕЛА – ВОТ ДЕВИЗ

Состоялась отчетно-выборная конференция первичной организации ОО "БРСМ" нашего университета. На повестке дня стояли вопросы о деятельности первичной организации в 2011–2013 годах и перспективах дальнейшего развития, об избрании комитета первичной организации и избрании делегатов на городскую отчетно-выборную конференцию ОО "БРСМ".

По первому вопросу выступила секретарь ПО ОО "БРСМ" Анна Залужная. Она отметила, что на сегодняшний день на учете в первичной организации университета состоит 1660 членов, что составляет 40,6 % от численности студентов дневной формы обучения. Работает актив первичной организации, в который входит 32 студента, 16 из них входят в состав комитета первичной организации. Приоритетные направления работы – гражданско-патриотическое воспитание молодежи; формирование здорового образа жизни; культурно-досуговая деятельность; волонтерское движение; вторичная занятость студентов. А. Залужная подробно остановилась на каждом из них.

К примеру, приведем такое направление, как формирование здорового образа жизни молодежи. Список мероприятий здесь довольно большой. Это организация и проведение совместно со спортивным клубом соревнований по различным видам спорта, участие команды ПО ОО "БРСМ" в го-

родских соревнованиях по футболу, еженедельные тренировки по волейболу и т. д. В этом ряду также проведение мини-тренингов на тему "ВИЧ-инфекция. Что это?", "Отказ от курения" и др.

В военнопатриотическом направлении по-прежнему приоритет отдается шефству над ветеранами, благоустройству братских могил участников Великой Отечественной войны и памятников.

В прениях по докладу выступили секретарь первичной ячейки ОО "БРСМ" гуманитарно-экономического факультета Анна Мигун, секретарь первичной ячейки ОО "БРСМ" факультета УПП Виктория Шульц, секретарь первичной ячейки ОО "БРСМ" военнотранспортного факультета Михаил Гец.

На конференции также выступили ректор университета профессор В. И. Сенько, второй секретарь ПО ОО "БРСМ" Татьяна Сельвич. Каждый из выступающих изложил свою точку зрения на дальнейшее совершенствование работы первичной организации.

Работа первичной организации ОО "БРСМ" признана удовлетворительной.

На конференции был избран новый состав комитета ПО ОО "БРСМ", а также делегаты на конференцию Гомельской городской организации ОО "БРСМ".

На конференции состоялась приятная церемония награждения активистов первичной организации ОО "БРСМ".

2 апреля – день единения народов Беларуси и России

## КРЕПНУТ ДЕЛОВЫЕ И ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ

2 апреля 1997 года в Москве президенты Беларуси и России подписали Договор о Союзе Беларуси и России. С тех пор эта дата отмечается как День единения народов Беларуси и России. А 8 декабря 1999 года был подписан Договор о создании Союзного государства.

Для нашего университета этот день наполнен значительным содержанием. С Россией нас связывают давние и прочные отношения. Многие российские ученые стояли у истоков создания БИИЖТа. И все последующие годы дружеские и деловые связи только набирают обороты. В настоящее время университет сотрудничает с одиннадцатью университетами и научными центрами Российской Федерации. С ними заключены договоры о сотрудничестве, которыми предусматривается проведение совместных научных исследований, обмен информацией о научно-технических разработках, подготовка и издание совместной научной и научно-методической продукции, подготовка специалистов. Так, в 2012–2013 годах заключены договоры с Уральским федеральным университетом им. Б.Н. Ельцина, Магнитогорским государственным техническим университетом им. Г.И. Носова, Петербургским государственным университетом путей сообщения, Тульским государственным университетом, Самарским государственным университетом путей сообщения.

В прошлом году БелГУТом выполнялось семь международных контрактов на выполнение работ и услуг с предприятиями и организа-

циями Российской Федерации.

На кафедре "Строительная механика" под руководством доктора физико-математических наук профессора Э. И. Старовойтова в рамках сотрудничества с учеными Института механики Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова выполнена НИР "Исследование колебаний неоднородных пластин с учетом демпфирования и взаимодействия с окружающими средами", финансируемая совместно Белорусским республиканским фондом фундаментальных исследований и Российским фондом фундаментальных исследований. В дальнейшем работы по данному направлению будут продолжены.

Стало доброй традицией проводить в нашем университете международные научно-практические конференции, в работе которых принимают участие представители вузов и научных организаций Российской Федерации. При высокой активности участников прошли Международная научно-практическая конференция "Строительство и восстановление искусственных сооружений", III Международная научно-практическая конференция "Проблемы и перспективы развития транспортных систем и строительного комплекса" и другие.

Большое внимание для пропаганды научных достижений БелГУТа уделяется участию в международных выставках, в том числе и в России. Например, в 2013 году научные разработки университета в составе экспозиций Министерства образования Республики Беларусь демонстрировались на двух международных промышленных ярмарках и выставках в России (Екатеринбург, Санкт-Петербург).

Наши преподаватели и студенты участвуют в симпозиумах, семинарах, конференциях и олимпиадах, которые проводятся в российских городах. В свою очередь приезжают и россияне к нам на самые различные мероприятия. К примеру, в нашем университете в прошлом году в IX Международной олимпиаде студентов вузов по теоретической механике приняли участие ребята из многих вузов России. В рамках олимпиады прошел и межвузовский учебно-методический семинар преподавателей по этому предмету.

Нет сомнения, что наши деловые, дружеские связи будут расширяться и укрепляться с каждым годом.

**Георгий ПОТАПЕНКО,**  
начальник отдела маркетинга научных исследований и инновационной деятельности НИСа

## ОНИ ВЫБРАЛИ БЕЛАРУСЬ



Светлана Веркеева (ПК-31) и Кристина Лютинго (ПР-41) – россиянки.

И обе выбрали наш вуз. Светлана родом из г. Климово Брянской

области. Еще до поступления в университет часто приезжала в Гомель к родственникам, успела полюбить город. Потому и закономерно, что поступила в БелГУТ, прошла по баллам на бюджетную форму обучения. В нашем вузе учился ее брат, в этом учебном году поступила и сестра. До дома – рукой подать.

Кстати, в Брянске она тоже поступила на бесплатное отделение. И все же решила учиться в Гомеле.

Кристина Лютинго (ПР-41) родилась в Забайкалье, в г. Краснокаменске. Все ее детство прошло в Чите. Девушка говорит, что по отцовской линии она – россиянка, по материнской – белоруска. Она тоже учится на бюджетном отделении, живет в общежитии. Ей нравится Беларусь, Гомель и БелГУТ. Кстати, у Кристины сегодня день рождения. Получается, что сама жизнь ей уготовила на это число двойной праздник.

## СТУДЕНТЫ. БЕЗОПАСНОСТЬ. БУДУЩЕЕ



28 марта 2014 года в Гомельском инженерном институте МЧС прошел конкурс "Студенты. Безопасность. Будущее". В нем приняли участие команды шести университетов г. Гомеля.

На протяжении соревнований наши ребята творчески представляли БелГУТ, тушили пожар, эвакуировали пострадавшего из канализационного люка, оказывали ему первую медицинскую помощь, переправлялись по навесной переправе.

Борьба была отчаянной, команды

шли практически на равных. И все же, благодаря хорошей подготовке и единому командному духу – мы победили! В каждой из номинаций команда получила награду – диплом инженерного института МЧС.

Теперь команда нашего университета будет представлять Гомельскую область на республиканских соревнованиях в Борисове.

**Анна ЯРОШЕВИЧ,**  
и. о. начальника отдела по воспитательной работе с молодежью

Мои знания о России тесно переплетены с историей моей семьи. А точнее, наоборот, в истории моей семье очень тесно переплелись Беларусь и Россия.

Еще до рождения моего дедушки Владимира Борисовича Савицкого несколько поколений этого рода проживали в Беларуси, в Витебской области. После революции 1917 г. многие были высланы в Сибирь. В те годы и обосновалась семья моего дедушки в Красноярском крае, в Кемеровской области, поселке политических ссыльных Чулым, где он и родился. Суровый климат, бурные горные реки, морозка, кислица, цветы-огоньки, тайга, по которой нельзя идти как по обычному лесу, а надо прорубать себе дорогу... Будучи ребенком, я просила дедушку вновь и вновь повторять рассказы о далеком, но таком уже родном для меня крае. Эти истории завораживали

и были интереснее любых сказок.

...1964 год. На территории Речицкого района нашей области было обнаружено первое месторождение нефти. Речица получила мощный толчок для своего промышленного развития. Со всего бывшего Советского Союза

стали приезжать специалисты. Приобрело огромный размах строительство жилья. Требовались строители, архитекторы, проектировщики... В 1973 году мой дедушка – инженер-теплотехник, моя бабушка Савицкая Вера Феофановна, тогда – учитель математики, и моя мама, которой было 3 месяца, прилетели на самолете из Красноярска в Беларусь. Дедушка начал свою трудовую деятельность в инсти-

туте "Гомельгражданпроект". Без его участия не обошлось строительство ни одного здания в Речице. Вот таким образом Савицкие, пустив корни в России, вернулись в Беларусь.

Кстати, моя бабушка Вера Феофановна родилась на Брянщи-

лом собирались все дети и внуки, то всегда пели разные народные песни. Сохранились даже магнитофонные записи в исполнении моих прадедушки и прабабушки песен о Ермаке, завоевателе Сибири.

По отцовской линии наш род

## РОССИЮ ПОЗНАВАЛА ЧЕРЕЗ СЕМЬЮ

ны, выросла в Стародубском районе, в селе Артюшково, недалеко от границы с Беларусью. В Сибири посмеивались над ее "белорусским" говором. А она всегда с восхищением описывала свои родные места. Такой красивой березовой рощи, как на ее родине, она больше не видела нигде.

Семья моей бабушки была очень музыкальная. Когда на ее малой родине за большим сто-

тоже корнями связан с двумя странами. Моя прабабушка Петухова Евдокия Афанасьевна родом из-под Минска. Перед войной она поехала на заработки в Ленинград и там познакомилась со своим будущим мужем, моим прадедушкой Петуховым Николаем Алексеевичем. Он родился в Псковской области, после службы в армии окончил офицерские курсы и служил под Ленинградом в военном городке на Черной

речке. Там они и встретили начало Великой Отечественной войны. Прабабушку вместе с тремя сыновьями эвакуировали на Урал. А прадедушка принимал участие в обороне блокадного Ленинграда, освобождал Польшу, Чехословакию и в Праге встретил окончание войны. Закончил войну в должности начальника штаба дивизии. Был награжден множеством орденов и медалей. После войны служил в Польше, под Бреслау. Затем был переведен в Борисов, где в 1954 году вышел в отставку в звании полковника. После они всей семьей переехали в Речицу. Так и Петуховы вернулись в Беларусь.

Как и все, я получаю знания о России на уроках географии, истории, литературы, из книг и телепередач, из газет и журналов. Но самые свои главные знания о России я впитала в себя от своих близких. И для меня Россия и Беларусь – единое целое.

**Анастасия ПЕТУХОВА (ГЛ-11)**





**Акция ПО ОО "БРСМ"**  
**"ПОКЛОН ВАМ НИЗКИЙ, ВЕТЕРАНЫ!"**

## ЮНОСТЬ В ОГНЕ

Расцвет юности Анны Ивановны Галай начался боями и пожарами Великой Отечественной войны. Сразу после окончания школы она окончила медицинские курсы и в сентябре 1941 года добровольцем ушла на фронт. Восемнадцатилетнюю девочку направили в военно-санитарный поезд №147, который возил с фронта раненых и отвозил выздоравливавших солдат на фронт.

Это был маршрут "Урал-Архангельск-Мурманск". Анна находилась в самой гуще напряженной и опасной борьбы за жизнь солдат.

— Часто немцы бомбили наш поезд, страшно вспоминать, — рассказывает Анна Ивановна. — Дни и ночи перемешивались в одно целое, когда поезд мчался с фронта, набитые истекающими кровью, стонущими молодыми солдатами. Мы рвали простыни, рубашки — всё, что попадалось под руки, чтобы сделать временную перевязку. Вначале это был для меня просто кошмар, а потом втянулась в такую жизнь.

В августе 1943 года, во время



очередной бомбёжки, Анна Ивановна попала под взрывную волну и сильно ударилась о рельсы и колеса поезда, потеряла сознание. Пос-

ле этого её отправили в госпиталь в Беломорск. Только через четыре месяца она смогла восстановить зрение и слух, благодаря хорошему хирургу смогли сохранить ногу, хотя речь шла об ампутации.

После этих событий Анну Ивановну демобилизовали. За годы своей службы она сумела спасти немало человеческих жизней.

Еще в госпитале она задумывалась о послевоенном времени, будущей профессии. Поступила в Архангельский педагогический институт, на факультет иностранных языков. Анна Ивановна многие годы работала по специальности в школе, а потом и в вузах, в том числе и в БИИЖТе. С 1954 по 1980 г. она была старшим преподавателем кафедры иностранных языков.

Её отвага и мужество в годы войны отмечены орденом Отечественной войны II степени и многими медалями.

**Ирина БЕЛАЯ,**  
**и. о. секретаря ПО ОО БРСМ**

### ПРЕДИДИПЛОМНАЯ ПРАКТИКА

## АКТУАЛЬНАЯ, ИНТЕРЕСНАЯ ТЕМА

Известный факт, что Президент РБ Александр Григорьевич Лукашенко поручил руководству Белорусской железной дороги незамедлительно разработать проект пассажирского железнодорожного сообщения белорусской столицы с Национальным аэропортом Минск. Понятно, что реализация этого проекта позволит значительно облегчить путь авиапассажиров из центра города в аэропорт. Заместитель начальника дороги Петр Васильевич Стоцкий предложил нашей кафедре поучаствовать в разработке альтернативных вариантов железнодорожного сообщения с Национальным аэропортом в рамках дипломного проекта.

Именно эту тему предложил мне руководитель моего дипломного проекта к. т. н. доцент кафедры "Изыскания и проектирование железных

дорог" Виктор Архипович Вербилко. Я сразу понял, что тема довольно ответственная, но интересная и актуальная, и согласился работать над ней.

Но, чтобы начать работу, необходимо было получить топографическую съёмку местности и ряд других исходных данных, которыми владеет проектно-изыскательское унитарное предприятие "Институт "Белжелдорпроект" в городе Минске, куда я и был направлен кафедрой на преддипломную практику. Руководителем практики от предприятия был назначен главный инженер института Сергей Григорьевич Шельманов (выпускник строительного факультета). Конечно, при сборе информации и ее обработке у меня возникали определенные трудности, с которыми мне не приходилось сталкиваться в пе-

риод освоения теоретического курса в вузе, но опытные специалисты помогли их разрешить.

Я глубоко признателен всем работникам Белжелдорпроекта, которые очень помогли мне при сборе материала для дипломного проекта. Это выпускники нашего университета разных лет: начальник отдела пути Сергей Иванович Карпов, главный специалист этого же отдела Евгений Казимирович Абражей, главный инженер проекта Сергей Николаевич Лебедев и многие другие.

Опыт, приобретенный за период преддипломной практики, особо ценен для меня, так как после университета я планирую продолжить свою инженерную деятельность именно в проектно-институте.

**Роман РУСЕЦКИЙ (СП-51)**

### СПОРТ

## СИЛЬНЫЕ, ЛОВКИЕ, СМЕЛЫЕ



### 61-я Спартакиада БелГУТа

В соревнованиях по вольной борьбе призовые места распределились следующим образом: I место — ФИС, II — факультет ПГС, III — УПП.

По греко-римской борьбе I место занял факультет УПП, II — ПГС, III — механический.

По вольной борьбе среди мужчин на I месте механический факультет, на

II — ПГС и на III — строительный. **Спартакиада г. Гомеля среди вузов**

Сборная команда нашего университета по шахматам заняла первое место и первое — по армрестлингу. **Республиканская универсиада — 2014**

Сборная команда по многоборью заняла первое общекомандное место, а сборная по гандболу (женщины) — девятое общекомандное (2 место во второй группе).

**Алексей КУДРЯВЦЕВ,**  
**заведующий спортивным клубом**

На снимке: команда-победительница в соревнованиях по вольной борьбе факультета иностранных студентов вместе с деканом Т. А. Власюк и тренерами В. В. Кошманом и А. М. Коваленко

### ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ВЫПУСКНИКОВ



Один из первых выпускников нашего вуза Евгений Андреевич Булавин — коренной россиянин. Но большую часть жизни, почти 40 лет, он прожил во Львове, куда поехал работать по распределению после окончания БИИЖТа. Призванием, данным ему свыше, были путешествия по некогда великой стране. Свои впечатления он описывал в репортажах, эссе, очерках. Еще в 1964 году он был принят в Союз журналистов СССР. Он — автор книг "От Карпат до Сахалина", "Золотые пески Судости", "Тупик". Е. А. Булавин в настоящее время живет в небольшом городке Погара (Брянская область), где и родился. Недавно из-под его пера вышла очередная книга "О Русь! Взмахни крылами".

Название говорит само за себя. Но в сердце автора не только Россия, но и Беларусь, и Украина. Трудно ему, как и нам всем, жившим в единой стране, разделить эти территории. А он и не делит, объехав ее с запада на восток, с севера на юг, сотни дорог прошел с рюкзаком за плечами.

Автор книги глубоко чувствует природу. Рассветы и закаты, горы и реки, белорусские березки и брянские ели — все очень зримо, впечатляет. Читая описание природы с приложенными великолепными фотографиями, и не покидает чувство присутствия в этих местах.

Не каждый, как автор книги, умеет разговаривать с луговой травинкой и прислушиваться к лесной тишине. Умеющий видеть все великолепие природы, автор передает свои чувства читателям, а также внукам, его сопровождающим. Но, пожалуй, главное — это патриотический дух книги. Про-



## СМОТР СТУДЕНЧЕСКИХ ТАЛАНТОВ

19 марта в Гродно был дан старт второму этапу конкурсной программы республиканского фестиваля художественного творчества учащейся студенческой молодежи "АРТ-вакаций". А 25 марта отборочный тур переместился в Гомельскую область.

Наши студенты выступили с концертной программой "Родному университету посвящается...". Яркие, эмоциональные номера, безусловно, вызвали хороший отклик у зыскательного жюри. В его составе были руководитель заслуженного любительского коллектива РБ ансамбля танца «Белая Русь» Национального центра художественного творчества детей и молодежи сопредседатель жюри А. Л. Карпович, заведующий отделом социокультурных проектов учащейся и студенческой молодежи этого же центра, заместитель председателя жюри Е. С. Лавринович, заведующий художественно-постановочной частью заслуженного коллектива РБ Республиканского театра белорусской драматургии В. И. Бабошин, начальник отдела идеологической и воспитательной работы Республиканского института высшей школы С. Л. Сергеюк, доцент кафедры оркестрового дирижирования факультета музыкального искусства Белорусского государственного университета культуры и искусств В. В. Старикова, методист высшей категории отдела социокультурных проектов учащейся и студенческой молодежи Национального центра художественного творчества детей и молодежи, секретарь жюри Т. В. Гришукевич.

Они отметили целостность про-

граммы, "Пролог" в исполнении народного ансамбля танца "Полесские зори" (постановка Анны Забелло), композицию "Танец — состояние души" (автор слов — выпускница Ирина Журавлева, чтец — первокурсница Анна Старченко, фортепиано — первокурсник Алексей Кравец), песню "Мечта" из репертуара Р. Газманова и Ю. Началовой в исполнении студентки I курса Александры Жгунцовой, а также финал концерта, в котором выступили студия спортивного танца "Максимум" совместно с народным ансамблем танца "Полесские зори" (в постановке Вероники Стрельченко). И, конечно же, бурную реакцию зала буквально на каждое выступление.

Фестиваль в этом году отмечает свой первый юбилей — 10 лет. Началось все с конкурса талантов студенческой молодежи, который проходил раз в два года. И с каждым новым мероприятием расширялись границы творческой программы. В результате конкурс получил статус фестиваля.

В этом году среди основных мероприятий фестиваля конкурс цифрового творчества "Арт-портал", литературное состязание "Автограф", выставка современного визуального творчества "АРТ-АКАДЕМИЯ", смотр творческих коллективов и индивидуальных исполнителей. Финал республиканского фестиваля "АРТ-вакаций", включая гала-концерт и церемонию награждения победителей, состоится 28–29 мая в Минске.

**Борис РЯБЦЕВ,** заведующий студенческим клубом им. заслуженного деятеля культуры Беларуси О. С. Ковалев

## ПРИХОДИТЕ НА ИГРУ. БУДЕТ ИНТЕРЕСНО

20 марта прошел первый тур чемпионата университета среди студентов по игре "Что? Где? Когда?". Славная традиция, введенная электротехническим факультетом, каждый семестр определять команду университета, которая лучше всех эрудированна, в очередной раз проявила свою состоятельность. Поучаствовать в чемпионате решили около 20 команд, представляющих студентов всех факультетов.

Студенческое интеллектуальное движение развито не только в нашем университете, но и за его пределами. На наши игры нередко приходят студенты из других вузов, наши выпускники. Вскоре состоится кубок ГГТУ им. Сухого, в котором команды нашего вуза будут бороться за победу. Студенты БелГУТа в этом учебном году уже успели принять участие в открытом синхронном чемпионате БГУИРа, и, возможно, примут участие в его финале в апреле в городе Минске. Для достижения таких результатов необходимо посещать не только игры, но и тренировки, участвовать в турнирах, проходящих не только в вузе, но и на городских площадках.

Но чаще всего, для того чтобы заинтересоваться интеллектуальными играми и преуспеть в них, необходимо сделать первый шаг — прийти на игру. Советуем вам сделать это 3-го апреля в 16.00 — состоится второй тур чемпионата. Будет интересно!

**Алексей ПОЛЕВОЙ**

## «О РУСЬ! ВЗМАХНИ КРЫЛАМИ»

